



0

(总分比 8比0)

4

武磊 43'  
刘祝润 83'  
奥斯卡 90+1'  
阿布拉汗 90+3'

赛季临近尾声，上海海港队的人员总算齐整了一回。昨天下午的苏州奥体中心内，超过3200名球迷观看了海港vs成都蓉城的足协杯四分之一决赛第二回合交手，他们最终也值回了票价。凭借武磊、刘祝润、阿布拉汗和奥斯卡的进球，海港以两回合8比0的比分淘汰对手，晋级本届足协杯四强。半决赛，他们的对手将是浙江队。

本版撰稿  
首席记者 刘闯



# “前场四重奏” 奥斯卡回来了

## 最初没计划踢全场

首回合战胜成都蓉城后，外界的关注焦点都集中在奥斯卡身上。去年12月返回上海后，奥斯卡于5日当天抵达苏州，并在场边观看了队友们的比赛。阔别球队多日，令奥斯卡多少有些“脚痒”，赛后根据代理主教练奚志康透露，这位海港队长刚到赛地就想着出场比赛，只是海港教练组没有大意，还是劝阻其“缓一缓”。

再度面对成都蓉城，奥斯卡究竟会不会出场？答案其实在赛前一天就已经揭晓。巴西人跟随奚志康一同出席了赛前发布会，而与中超联赛规则有所不同的是，足协杯规定出席赛前新闻发布会的球员，必须是第二天的首发一员。这也意味着，奥斯卡不仅会出战与成都蓉城的第二回合比赛，并且还会以首发的身份亮相。

奥斯卡回归的消息，无疑也“刺激”到了球迷的神经，加之昨天比赛是在周日，因此现场吸引了众多海港球迷前往苏州奥体中心观战。来自俱乐部方面的消息称，单单是球迷团体一同出发的人数大概就有600多人，其他还有不少人都选择自驾或高铁等方式。从现场广播给出的官方统计来看，昨日一战共有超过3200名观众到场，应该是足协杯四分之一决赛开打以来的“之最”。

开场之前，球迷们给予了奥斯卡热烈的欢呼，后者也给予了挥手回应。对奥斯卡来说，此战颇为重要，赛前他就表示希望能够和队友们一起拿下足协杯冠军，2017和2021年，他曾两度进入决赛，但都饮恨而归。今年机会又摆到面前，奥斯卡不想错过。不过，由于大半年都没有正式比赛，奥斯卡需要时间尽快恢复，除了竞技状态，更重要的还是体能情况，通常来说，这种情况应该需要两周时间来调整，但留给奥斯卡的时间并不多，即便海港进入决赛，那么从奥斯卡抵达苏州算起，也不过10天左右。正因如此，昨天的比赛中，海港教练组和奥斯卡本人原本并未计划直接打满全场，而是考虑踢个半

或大半场，不过由于海港总分领先较多，并且奥斯卡身上背负的防守压力不算大，因而最终还是安排他踢满全场。

## 进球、助攻面面俱到

尽管回归球队仅仅三天，尽管大半年时间没有系统训练和比赛，但是昨天下午的奥斯卡依然让人看到了其精湛的组织能力。更让他自己高兴的是，在比赛行将结束时，他还分别收获了进球和助攻，垫射破门的队友阿布拉汗做出了为其擦鞋的庆祝动作。

“这是我回来后第一次出场，感到非常开心，因为我很久没和大家一起比赛了，我踢了90分钟，有进球也有助攻，这是非常完美的。”奥斯卡说。代理主教练奚志康说，奥斯卡在巴西保持了一定程度的个人训练，但是毕竟不是跟队并且也没有正式比赛，奥斯卡的身形距离个人最佳状况还是有一定距离。可以看到的是，奥斯卡并没有展现出自己的全力，整个上半场，他更多是起到组织和串联的作用，成都蓉城无法给海港制造太多压力，奥斯卡在这样的局面下也就有了更多调整空间。

直到下半场比赛进行换人调整后，海港一度被对手打出过几次反击，而目前的奥斯卡在防守端很难有太多贡献，这也是海港在之后的比赛中不得不去考虑的问题。“体能方面我还没有恢复到百分之百，能够打完整场比赛，我要感谢我的队友，是他们帮助我做到了这一点。”奥斯卡承认道。

上半场比赛中，奥斯卡有过几次起脚机会，不过成都蓉城年轻的门将冉伟枫表现出色，几次封堵了海港的尝试。除了自己射门外，奥斯卡还分别为巴尔加斯、徐新等人送出过精妙传球，可惜两人都未能把握住。这一幕也令看台上的海港球迷笑称：“奥斯卡离开太久，大家都不习惯他的‘饼’了。”从表现来看，奥斯卡无疑特别希望能够用进球回报球迷，终于在第90分钟，他把握住了机会。海港队长与另一名巴西老乡保利尼奥在禁区前打出踢墙配合，前者突入禁区后巧妙地右脚弹射入网。此后不久，又是奥斯卡在前场主罚的任意球找到人群中插上阿布拉汗，帮助后者建功。

终场哨响，奥斯卡并没有和全队一同绕场致意，那是因为当选为本场

最佳球员的他，第一时间被喊去场边接受采访。不过现场的球迷并未离去，而是不断呼喊着奥斯卡的名字，奥斯卡也很默契地在离开采访区后走向球迷看台前与大家互动。这一幕对海港而言，确实是久违了。

## 进攻四重奏仍需多磨合

随着奥斯卡的回归，海港队终于迎来了全部人员，昨日一战，相比中后场的轮换，教练组在前场攻击线上几乎排出了最强阵容。武磊、奥斯卡、保利尼奥、巴尔加斯四人一同首发，这在本赛季还是第一次，而这也是球迷们早已畅想过的画面。当然，从实际情况来看，这套组合仍需要时间磨合。

事实上，赛季尾声阶段，海港队内最“出彩”的攻击手是边锋伊萨·卡隆，这位小个子外援具备出众的速度和突击能力，他的特点是海港进攻端其他人员中比较少有的。不过昨天，卡隆却得到了轮休机会，这也给了海港试练“技术派”组合的机会。论个人能力，奥斯卡、保利尼奥、巴尔加斯三名前场球员都毋庸置疑，奥斯卡相当于进攻端的“万金油”，巴尔加斯能传能突，而保利尼奥能够在禁区前串联和衔接。三人虽各不相同，但在有些环节上的功能也免不了有相似之处。看得出来，坐拥这套阵容，海港在进攻端是想要尽可能丰富一下进攻手段的，但是面对对手的密集防守，海港屡屡错失良机倒是个不太好的信号。

海港队的四粒进球中，一个是角球战术破门、一个是前场定位球、一个是前场反抢后直接威胁球门，唯有奥斯卡的进球是通过两名巴西人之间的精妙技术由中路渗透获得。虽然这么说有对海港要求过高的“嫌疑”，但考虑到进入半决赛之后即将面对联赛第三的球队浙江，这样的担忧其实并不为过。可以肯定的是，半决赛的比赛强度将完全是另一个层面的，今年海港队在联赛中未曾战胜过浙江队，届时海港前场的几名外援势必会遭遇更具强度的防守压力，真正的考验即将到来。

当然，海港目前的优势在于人员班底比较厚实。昨天的比赛中，全队轮休了后防线所有人员，中场的徐新和买提江今年踢得比赛也不算多，包括张琳芃、蒋光太、李昂、王燦超、蔡慧康等都得到了休整机会，这有助于他们以更好的精神面貌出战半决赛。

加盟海港后，但凡有奥斯卡在场的时候，保利尼奥的作用总能进一步被扩大。海港队长可以将原本置于保利尼奥身上的组织任务全部分担过去，对保利尼奥来说，他只需要负责在禁区前沿或禁区内想办法得分或送出关键传球即可，这也是他喜欢和擅长的事情。

## 妻子场边助阵 保利尼奥 进球赠球衣

赢球的第一主角无疑是奥斯卡，不过在他身边，另一个巴西人保利尼奥的作用同样重要。虽然自己没有进球，但他在场上的控球和小范围内处理球的能力，还是足以令海港在前场的威胁得到提升。

与奥斯卡一样，保利尼奥也并没有和大队一同抵达苏州，而是留在上海休整了几日。当时一度有不少球迷疑惑，难道保利尼奥会就此离队？

事实并非如此。据了解，保利尼奥身体之前有一些问题，出于保险起见，他在上海进行了恢复，并且没有参加球队出发前的合练。好在他的情况并不严重，在奥斯卡回归球队后第二天，保利尼奥也出现在了球队的训练队伍当中。

足协杯对保利尼奥来说同样是个遗憾，去年他曾因为手臂伤势错过决赛。其实当时在和泰山交手前，保利尼奥也参与了几次合练，不过伤处的疼痛还是无法令其进行必要的对抗，巴西人只能无奈作壁上观。这一次，保利尼奥显然不想再错过机会。

鲜为人知的是，保利尼奥的妻子昨天下午也来到了苏州奥体中心观战，终场哨刚吹响，保利尼奥就望向了看台，随后他将自己的球衣抛给了正在为他欢呼的家人。散场时，有球迷偶遇保利尼奥的妻子，她的手里恰好拿着丈夫的离场版球衣。眼见此景，大家开玩笑说，这是准备回家“给老公洗衣服了……”